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. România în faţa Rusiei, 
m ,

Ori-şi-ce cunoscător al stărilor poli
tice din România scie, că cei mai de 
frunte dintre oamenii politici ai Români
lor merg cu curentul anti-rusesc şi, fie ei 
la guvern, fie în oposiţiune, vor susţină 
ori cel puţin nu vor combate actuala po
litică de alipire cătră puterile apusene a 
României.

Sânt însă în România chiar şi astăŢ 
multe elemente accesibile pentru înrîurirea 
rusească.

Şi nici că s’ar pută să nu fie în Ro
mânia asemenea elemente.

Simpatiile pentru Ruşi şi încrederea 
în Ţarul Rusiei sânt în ţeara aceasta nisce 
tradiţiuni destul de vechi, de care unele 
clase ale poporului român nu s’au lăpădat 
încă cu desăvârşire. Sânt apoi în Româ
nia oameni, care atât în tinereţele lor, cât 
şi mai târziu au „lucrat“ cu Ruşii şi poate 
că-’şi reamintesc cu oare-care mângâiere 
„timpurile frumoase“ ale înrîuririi. Sânt, 
în sfîrşit, şi în România, ca pretutindenea, 
eameni nemulţumiţi cu actuala stare de 
lucruri, şi aceştia deasemenea sânt accesi
bili pentru înrîurirea rusească.

Aceste sânt elementele, la care se 
adresează Ţarul rusesc, când face deose
bire între Românii „ p r a v o s l a v n i c i “ şi 
„ p ă p u ş a  g e r m a n ă “ ce se află în 
fruntea statului român.

Şi n’avem decât să cetim Ţârele din 
România şi să urmărim cu luare aminte 
luptele politice ale fraţilor noştri de preste 
Carpaţi, pentru-ea să primim convingerea, 
că e ceva de tot serios în dosul acestei 
deosebiri.

Poporul român poate să fie amenin
ţat de Rusia în desvoltarea, ba chiar şi 
în existenţa lui naţională. D a! — însă 
lucrul acesta nu este dovedit, poate să fie 
pus în discuţiune, poate să fie tăgăduit, 
şi oamenii preocupaţi în favorul Rusiei 
pot să nu-’l admită, ba pot chiar să 
afirme, că în adevăr numai alipindu-se 
cătră Rusia şi cu ajutorul Rusiei poporul

român va pută să ajungă a-’şi crea posi- 
ţiunea, la care aspiră.

Sânt în România mulţi oameni, care, 
fie din convingere, fie din preocupare, fie 
din spirit de partid o şi afirmă aceasta, 
sânt chiar Ţâre, care propagă acest spi
rit de inclinare spre Rusia. Astfel de ani 
de Ţie acum se petrece în România o 
lucrare mai mult ori mai puţin ascunsă 
spre a sili pe Regele Carol I. să cheme 
la guvern oameni dispuşi a conduce po
litica externă a României potrivit cu in- 
spiraţiunile primite dela Petersburg. Şi, 
se înţelege, dacă ar chema la guvern ase
menea oameni, Regele Carol I. n’ar mai 
fi o „păpuşă germană“, ci un luptător al 
causei „ p r a v o s l a v n i c e “, precum a fost 
sânt acum (jece ani.

Nu seim ce va face Regele Carol I. 
şi poate-că astăŢ chiar nici el însuşi n’ar 
pută să ne spună, dacă va ceda ori nu 
acestor stăruinţe. Un lucru ne pare însă 
pus mai pre sus de ori-şi-ce îndoeală: că 
Regele Carol I., ca totdeauna de când se 
află pe tronul României, va lucra — nu 
după inspiraţiuni primite din afară, ci cum 
îl va povăţui sentimentul ţerii, de care este 
legată soartea familiei sale, cum cer inte
resele acestei ţeri şi cum îl va sili forţa 
împregiurărilor. Ear’ fraţii noştri de preste 
Carpaţi au dovedit pe din destul, că îşi 
cunosc interesele şi sciu să le apere: sfa
turi, mai ales din p.jsrţiunea, în care ne 
aflăm, nu avem să ie dăm.

Altfel cestiunea nici nu e a c t u a l ă .  
AstăŢ, când nu e vorba de răsboiu, ci de 
menţinerea păcii, România este, precum de 
sine se înţelege, în partea acelora dintre 
puteri, care vor să impună pacea şi să 
menţină statul quo, pentru-că ea nu are 
nici un interes de a dori răsboiul. Abia 
atunci, când ar fi vorba de răsboiu şi gu
vernul român ar trebui să ese şi el din 
reserva, pe care ’şi-o impune acum, şi să 
se pronunţe fie pentru monarchia noastră, 
fie contra ei, — ceea-ce de asemenea e cu 
putinţă, — abia atunci cestiunea ar fi destul 
de actuală, pentru-ca să fim datori a ne 
pronunţa asupra ei.

Deocamdată datoria noastră e numai 
să ne dăm în toată consciinţă seamă de
spre posiţiunea noastră şi despre intere
sele noastre, pentru-ca să ne putem pro
nunţa cu toată tăria de convingere şi cu 
toată hotărîrea atunci, când nu ne va mai 
rămână decât să ne pronunţăm şi noi. 
Şi scopul, pe care-’l urmărim prin acest 
şir de articole, e să tragem luarea aminte 
a oamenilor noştri politici asupra acestei 
serioase datorii.

Din nenorocire pentru noi, sântem 
agitaţi de o adâncă şi — cel puţin după 
părerea noastră — legitimă nemulţumire. 
Aceasta ne lipsesce în mare grad de pu
tinţe de a judeca cu mintea limpeŢtă 
de ori-şi-ce preocupare, astfel că foarte 
lesne am pută să ne avântăm contra ade
văratelor noasti-e interese. Şi de aceea toţi 
oamenii serioşi vor înţelege, cât de sinceră 
e dorinţa noastră, ca acum, câtă vreme ne 
aflăm în această frământare socială, să nu 
între pati-ia noastră în conflict cu vre
unul dintre vecini. Căci ori-şi-care ar fi 
acel vecin, şi mai ales dacă ar fi Rusia, 
va căuta să profite de nemulţumirea noa
stră, ca să dispună de puterile noastre, 
care sânt mari şi în unele împregiurări 
de mare importanţă. Poate că vom fi 
cruţaţi de asemenea tentaţiuni, dar’ expuşi 
sântem la ele, şi nimeni nu poate sei ce 
are să ne aducă diua de mâne: trebue 
dar’ să fim pregătiţi pentru toate even
tualităţile, ca să nu stăm zăpăciţi atunci, 
când va trebui să fim organisaţi pentru 
resistenţă.

Românul preocupat de soartea nea
mului seu, ori-şi-care ar fi convingerile 
lui, nu se poate să nu fie cuprins de 
cele mai serioase îngrijiri, când vede lu
crarea din ce în ce mai făţişă, pe care o 
săvîrşesc aderenţii Rusiei în România. 
Căci prin această lucrare foarte lesne s’ar 
pută produce în poporul român o adâncă 
desbinare, care ’i-ar paralisa puterile în 
faţa celor mai grave evenimente. Şi nu 
trebue să ne facem ilusiunea, că lucrarea 
aceasta nu se va întinde în cele din urmă 
şi asupra Românilor din ţerile coroanei 
ungare.

Oamenii noştri politici trebue să o 
aibă aceasta în vedere şi să se dumerea
scă asupra atitudinii, pe care o vor lua 
faţă cu asemenea tentaţiuni.

Corespondenţă din Viena.
Yiena, 21 Decemvrie n. 1886.

Exposiţiunea ameninţătoare a situaţiunii 
europene, pe care representanţii guvernului ger
man în dietă şi în comisiunea dietei li-a plă
cut sé ni-o facă, n’a fost însoţită de succesul 
sperat.

Cu toate ostenelile feldmareşalului Moltke şi 
a ministrului de răsboiu Bronsart de a depinge 
cel mai apropiat viitor cu colorile cele mai si
nistre, maioritatea dietei atât în plen cât şi în 
comisiune nu a fost intimidată.

Presiunea parlamentară, care fu întrebuin
ţată, era mare, şi ceea-ce e mai mult era susţi
nut de influenţa personală a împăratului Wilhelm 
şi a regentului Bavariei, a principelui Luitpold.

Dacă cu toate acestea deputaţii germani 
nu s’au înfricoşat şi nu au votat nici proiectul mi
litar cu graba erigeat nici nu se spăriaseră încât să-’l 
modifice după sciinţa şi consciinţă lor, atunci 
aceasta e o pi’obă de independenţă, pe care toţi 
amicii regimului parlamentar trebue să o recu
noască cu respect. Această atitudine a deputa
ţilor germani în dietă ne mai impune, fără să 
voim, o altă reflexiune: dacă pericolele înfăţişate 
de membrii administraţiunii militare germane n’au 
produs în dietă însăşi impresiunea dorită, dacă 
fură ţinuţi şi acolo de exageraţi, atunci avem 
noi toţi, care sântem afară din Germania, un 
drept neapărat, de a opune oareşi-care defienţă 
pesimismului d-lor Moltke şi Bronsart, şi de a 
nu lua drept o evangebă exposiţiunea, lor ca şi 
când ne-am afla imediat pe pragul unui răsboiu 
internaţional.

Chiar dacă presupunem, că Germania şi 
Francia stau unul contra altuia neîmpăcaţi, din 
causa posesiunii Alsaţiei şi a Lotaringiei şi 
aşteaptă cu nerăbdare (jiua, unde se vor arunca 
din nou armaţi pănă în dinţi unul contra altuia, 
cu toate aceste nu trebue să uităm, că afară de 
aceşti doi puternici rivali mai există de aseme
nea şi câteva alte puteri în Europa, care vreau să 
apere pacea popoarelor lor şi pacea Europei şi 
că posed pentru aceasta forţele militare necesare.

Cu cât mai neîmpăcate stau una contra ce- 
leialalte Germania şi Francia, şi cu cât mai adâncă 
e prăpastia pasiunilor naţionale, care le separă, 
cu atât mai importantă e atitudinea puterilor neu
trale şi cu atât mai decicjătoare e importanţa, ca 
aceste puteri neutrale să nu se încurce între dîn- 
sele în vre-un conflict. Căci atunci şansele sânt

Foiţa „Tribunei“.
In regatul Carmen Sylvei.

(Urmare.)

Sosind momentul, când Regele şi Regina 
obicinuesc a se retrage şi a-’şi concedia oaspeţii, 
Maiestăţile Lor me invitară graţios se cercetez 
după placul meu internul castelului lor în toate 
părţile lui. Şi nu de un castelan plictios ori de 
un lacheu ce recită ca un papagal cele învăţate 
pe de rost aveam se fiu însoţit, ci de nisce con
ducătoare, care puteau să-’mi dee despre toate 
lucrurile cuvenitele informaţiuni şi cu care pu
team să fiu pe deplin mulţumit. „Domnişoarelor“, 
— grăi Regina adresându-se la Domnişoara Ma- 
iorescu, şi la o altă copilă sveltă, frumoasă şi 
mai tinără încă, ce ocupase la masă unul dintre 
locurile din faţa mea şi îmi abătea adese-ori pri
virea dela împregiurimea, în care mă aflam, asu
pra ochilor ei negri ca catifeaua şi asupra pro
filului ei fin şi în adevăr romanic, — „arătaţi-’i 
dlui L. P. toate încăperile castelului, odăile mele 
deasemenea.“

Prin aceasta fui concediat şi se începu cea 
mai interesantă şi mai singură în felul ei dintre 
visitele de castel, pe care le-am făcut vre-odată.

Se înţelege, de avantagele şi foloasele ne
preţuite ale unei asemenea conduceri erau strîns 
legate şi oare-care supărări.

Nu eram luat la goană prin încăperile ca
stelului, nici aveam se suport vocea recitătoare 
a vre-unui servitor de castel, comentarele lui ri
dicole şi observările lui critice ori lăudătoare.

Conducătoarele mele îmi lăsau timp să 
privesc în toată tigna fiesce-care lucru, şi fiesce- 
care împărtăşire, fiesce-care răspuns, fie-care ob- 
servaţiune a frumoasei dame de onoare era tot 
atât de înţeleaptă, de nimerită şi de rotunjită în 
cuprinsul ei, tot atât de originală şi de precisă 
în forma ei, ca părerile pe care le exprimase în 
timpul mesei.

Drăgălaşa ei tovarăşă, Domnişoara Zoe 
Davila, fiica unui preameritos medic din Bucu- 
resci, vorbia mai puţin. Care îi era însă înfă
ţişarea! Capul ei cu perul cel negru, neînvălit, 
ci împodobit numai cu salbe de aur, figura ti
neră, fragedă şi drăgălaş mlădiată acoperită de 
alba lie cu mâneci largi şi bogat împodobită cu 
cusuturi, preste care dindărăt, dela brâul ţesut 
în roşu şi alb în jos, atîrna eătrinţa ţesută în 
fel de fel de feţe pe un fond întunecat, ear’ în 
faţă cădeau pănă la tiva poalei din copciile suflate 
cu aur ciucurii roşii ai portului român ţărănesc.

Şi o asemenea conducere să mai fie îm
preunată şi cu „supărări?“ Preste putinţă! — Şi 
totuşi! Omul, care are ochi, ca se vadă şi urechi 
ca să auijă, cu anevoe se poate feri de ele. Omul 
îi este omului totdeauna cel mai apropiat, şi când 
unul se presentă aşa, ca aceste două Românce, 
celalalt nu mai are decât jumătate din aten

ţiunea cuvenită pentru lucrurile moarte ce-’l în- 
cungiură.

Nu ’mi-ar fi nici chiar astâdi greu nu numai 
să schiţez în linii generale, ci chiar să-’mi re
present în mod exact forma şi cuprinsul fiecăreia 
din încăperile castelelor Regelui Ludovic II., pe 
care le-am visitat în August. Când e însă vorba 
de castelul Peleşului, nu mă simt tot atât de si
gur: să-’mi fi dat mai bine drept conducător 
vre-ün gugoman de castelan ales după plac. Aş 
sei mai bine să mă orientez !

Nici trecând prin aceste încăperi n’am rămas 
însă cu totul orb pentru lucrarea architecţilor, a 
artiştilor şi a decoratorilor.

(Finea va urma.)

Doine poporale.
i.

Nu mă, maică, blăstăma,
Că nu fac pe voia ta;
Şese boi şi şese junei 
Nu-’s ca buzele de dulci;
Patru cai dela căruţă 
Nu-’s ca scumpa mea mândruţă. 

II.
Rău, maică, m’ai blăstămat: 

Cu mânile cătră stele,
Să uit de mândrele mele;
Rău, maică, m’ai blăstămat:
Să fiu tot înstrăinat,

în ţeara Poleacului 
Sub porunca Neamţului.

III.
Frunduţă verde de vie,

A mea mândră ’mi-a 4*s mie 
Când m’am dus în cătănie:
Că cu nimeni n’o şedea 
Pănă vin eu ear’ la ea,
Dar’, mândruţă, când am vint 
Eu cu altul te-am găsit.
Frun4ă verde de bujor,
Colo ’n cale pe pomnol 
’Ţi-ai uitat de al meu dor;
Şi şedeai şi povestiai 
Şi la mine nu gândiai.
Ajungă-te, mândră-ajungă: 
Ajungă-te-un dor de drag 
Să stai toată 4'ua ’n Prag 
Cu aţa băgată ’n ac,
Să plângi pe badea cu drag; 
Când o fi se-’ţi fie bine,
Să gândesci mândră la mine; 
Când o fi să-’ţi fie rău.
Tu să mori de dorul meu.

IV.
Frun4ă verde, foaie, fragă 

Cum să-’ţi di° mândruţă dragă? 
Dice-’ţi-aş vioară albă,
Că de mică ’mi-ai fost dragă.
— Dar’ eu, bade, cum să-’ţi 4>c ?
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date, pentru-ca influenţa puterilor neutrale să reu
şească a preserva pacea europeană de sguduituri 
prea adânci, cu toată neîmpăcăciunea franco- 
germană.

în fond cestiunea pentru posesiunea Alsa- 
ţiei şi a Lotaringiei nu are pentru Europa acea 
importanţă, încât numai şi numai pentru această 
cestiune popoarele Europei se se sfâşie şi se rui
neze tot ce posed pentru decimi de ani.

Adevărat e, că Moltke a declarat în dietă, 
că o înţelegere pacifică între Germania şi Francia 
e exclusă, pentru-că Francia revindică provinţele, 
şi că Germanii nu vreau să le mai înapoieze nici 
odată; dar’ în fine Moltke nu e Europa, şi dacă 
celelalte puteri vreau pacea şi nu se încurcă între 
dînsele într’un conflict, atunci vor fi în stare să 
găsească asemenea şi pentru cestiunea Alsaţiei 
şi a Lotaringiei o soluţiune pacifică, şi vor da 
acestei soluţiuni pondul cel mai deplin.

Revistă politică.
S i b i i u ,  11 Decemvrie st. v.

Ministrul de comerciu ungar, contele 
Paul S z é c h é n y i ,  nu mai încape îndoială, 
a suferit o derută nu numai în cea din 
urmă şedinţă a comisiunii financiare a 
casei de sus, dar’ chiar şi în plenul casei. 
Creditul suplementar de 670.000 fi., care 
se pretinde pentru zidirea palatului mi
nisterului de comerciu, dovedesce în sine 
o manipulare, ce nu se poate ierta şi ce 
totdeauna ar justifica pe deplin un vot 
de neîncredere. în comisiunea financiară 
numai prin ficţiuneaj că votul presiden- 
tului numără două voturi, s’a întâmplat 
o votisare în favorul legii despre zidirea 
palatului din cestiune; ear’ în plenul casei 
dl S z 1 á v y impută ministrului de comerciu 
negligenţă şi greşeli şi o manipulaţie, cărei 
trebue să se facă odată capăt. Maioritatea 
copleşitoare, cu care s’a acceptat proiectul 
de lege al ministrului de comerciu încă 
nu a scos din belea pe dl ministru, sciut 
fiind, că un vot de neîncredere dat ministru
lui de comerciu atinge întreg ministerul, 
şi astfel membrii partidului, cu voe fără 
voe, trebuiau să fie solidari întru mân
tuirea cabinetului Tisza; şi aşa deruta 
ministrului Széchényi a fost completă, 
după-ce s’a adeverit odată, că indisposiţia 
generală tot mai tare se îndreaptă în contra 
întregei lui activităţi.

Vorbind despre derutele contelui Szé
chényi, „N. Fr. Pr.“, un organ ce nu stă 
tocmai departe de dl de Tisza, cjice: »»Şi 
în casa deputaţilor o mare parte a parti
dului guvernamental a tulit-o la fugă, când 
s’a făcut votisarea asupra acelui proiect, 
ear’ în casa de sus acesta numai prin o 
ficţiune a avut maioritatea. într’aceste 
contele Széchényi aude cam greu şi par
lamentul sau dl de Tisza vor trebui să 
vorbească cu el mai tare sau mai respicat, 
ca să înţeleagă, că el posede cu mult mai 
multe talente pentru inocentele plăceri ale 
unui particular, ca pentru oficiul unui mi
nistru de comerciu“.

De p u t a ţ i u n e a  bul gară a plecat 
deja la Paris.  Se scie, că ministrul de 
externe francez, d l F l o u r e n s  a declarat, 
că el voiesce să primească pe Bulgari în

modul cum au fost primiţi şi în capitala 
Germaniei. Acum se depeşează şi din 
Londra, că guvernul englez va primi cu 
multă bunăvoinţă deputaţiunea bulgară, 
dar’ asemenea numai în mod semi-oficial.

Din Sof ia  se împărtăşesce, că pri
mirea deputaţiunii bulgare în Ber l i n  a 
descuragiat pe oamenii de acolo. „T-s’a 
dat deputaţiunii sfatul — se (jice în de
peşa respectivă — să se î mpac e  cu 
Rusia;  ceea-ce în caşul acesta înseamnă 
supunere  oarbă.  Sobrania e hotărîtă 
la cas că nu va afla vre-un principe, care 
să corespundă ei şi marilor puteri, să 
aleagă din sînul ei o căpetenie provisoră 
şi apoi să aştepte ceea-ce va urma“.

Şi nu fără cuvânt s’au descuragiat 
Bulgarii, dacă — după-cum a raportat 
deputaţiunea regenţei — contele Herbert 
Bi s mar ck  ’i-a recomandat să sfâtuească 
pe regenţă, a accepta de candidat pe prin
cipele din M i n g r e 1 i a , fiindcă acela e 
probabil o persoană acce pt abi l ă .  ’J’arul 
însuşi nu ’l-ar fi propus, dacă nu ’l-ar fi 
ţinut de competent pentru demnitatea 
unui domnitor în Bulgaria.

Din o declarare a oficiosului „Journal 
de St. Pétersbourg“ se vede, că Rusia a 
respi ns  în faptă can d i darea prinţu
lui  de Kob urg-G otha.  „Dacă guver
nul rusesc“, scrie numitul cjiar, „a res
pins candidarea, această respingere nu 
poate să ofenseze de loc pe prinţul Ferdi
nand, care se bucură de o stimă gene
rală“. E pentru ântâia-dată, că respingerea 
candidării prinţului Ferdinand se procla- 
mează în public de cătră un competent 
organ rusesc. Şi singur acest fapt ca- 
racterisează destul de clar posiţia, ce o 
are de o parte Rusia, de altă parte cele
lalte puteri europene faţă cu Bulgaria. 
Până când cele din urmă declarară, că 
vor recunoasce drept principe pe ori-ce 
candidat, pe care îl va alege Sobrania, 
fie acela chiar şi Mingrelianul, Rusia a 
Înlăturat acum prin veto-ul seu deja pe 
al doilea ales al Sobraniei, ântâiu pe prin
ţul de Valdemar şi a doua-oară pe prin
ţul austriac Ferdinand de Koburg. Din 
aceste se vede, că Rusia voesce să aibă- 
în Bulgaria numai un satrap al ei.

„Novoie Vremia“ elice, că singura 
basă a soluţiunii cestiunii bulgare e* -fle- 
misionarea regenţei, disolvarea Sobraniei 
şi alegerea principelui din Mingrelia. Ru
sia ar trebui să se gândească, spune mai 
departe foaia rusească, la o combinaţiune 
politică, care să nimicească tot ceea-ce s’a 
întâmplat în Peninsula-Balcanică dela 18 
Septemvrie încoace.

Cu privire la desamintitul comuni
cat al „Monitorului oficial“ rusesc, „Die 
Post“ din Berlin declară din nou, că 
a c e l a  nu poate  să aibă nic i  un 
efect  l i ni ş t i tor ,  f i i ndcă  c o n c e n 
t răr i l e  de t rupe  rusesc i  la gra
ni ţ e l e  germane  şi aus tr i ace ,  pre
cum şi nou ele re i aţ i  uni  di nt re  
Rus i a  şi F r a n c i a  contrazic prea mult 
pacînicelor cuvinte. „Die Post“ crede, că 
comunicatul oficial e o manevră pentru de 
a facilita contragerea împrumutului de

500 milioane şi că articolul (harului „Nord
deutsche Allgemeine Zeitung“ e o simplă 
complesanţă.

într’aceste R u s i a  î n a r m e a z ă  
mereu. La capitolul înarmărilor rusesci 
se poate din nou înregistra o publicaţiune 
din „Petersburskia Yiedomosti“, prin care 
se escrie de cătră intendanţa militară pentru 
districtul Petersburgului furnisarea de 624 
corturi ofiţeresci cu apertinenţe pe 3 Ia
nuarie n. 1887.

Cu prilegiul proiectului legii de re
crutare din Români a ,  răspundând la 
unele interpelaţiuni ce ’i-s’au adresat în a 
treia secţiune a camerei, ministrul de răs- 
boiu An g e l e s c u  a dat următoarele des
luşiri cu privire la put erea  armată a 
României: Contingentul de recruţi face în 
tot anul 28,000 oameni, dintre cari 11,000 
cad pe trupele ce stau permanente sub arme, 
ear’ 17,000 pe dorobanţii ce fac servicii 
periodice. Deoare-ce timpul de serviciu e 
la armata permanentă de 3 ani, ear’ la 
dorobanţi de cinci ani, reese pentru cei din- 
tâiu un stat normal de 33,000 oameni şi 
pentru cei din urmă de 85,000. î m 
preună cu r e s e rve l e  deci  put erea  
armată a Români e i  se poat e  pre
l i mi na  c u 150,000 o a m e n i , — o cifră 
des t ul  de r e s p e c t a b i l ă  — (jice »N. 
Fr. Pr.“ — mai ales după-ce armarea şi 
şcoala trupelor românesci stau pe deplin 
la nivoul recerinţelor secolului nostru.

0 convorbire cu dl Cogâlniceanu
a avut un „reporter“ al „Ep o ce i “. Fiind 
interesantă, o reproducem :

Răspândindu-se sgomotul că dl loan Bră- 
tianu voesco a se retrage dela putere, şi că dl 
Mihail Cogălniceanu va fi chemat a forma noul 
minister, am însărcinat pe un amic al nostru de a 
vedé pe dl Cogălniceanu.

El ne comunică astădh resultatul convorbirii 
în terminii următori:

Am găsit pe ilustrul bărbat de stat sufe
rind, dar’ voinic şi bine dispus.

’I-am (Jis, că este vorba, ca el sé fie în
sărcinat cu formarea ministerului în cas când dl 
loan Brătianu s’ar retrage.

Dl Cogălniceanu ’mi-a răspuns:
„Eu nu mé gândesc acum pentru moment 

decât la sănătatea mea. în 10 (fik v0'u pleca 
ca sé consult pe medici în Viena şi în Paris. 
Vecfi dar’, că nu poate fi vorba pentru mine 
de a face politică activă în acest moment“.

După aceasta am pus dlui Cogălniceanu 
următoarea cestiune:

Ce gândiţi în privinţa situaţiunii României 
faţă cu complicaţiunile ce se anunţă?

Eată răspunsul:
„înainte de toate eu nu cred, că vom avé 

răsboiu. Prin urmare nu trebue să plecăm absolut 
dela această presupunere. Dacă vom admite 
dar’, că pacea va fi menţinută, atitudinea Româ
niei e foarte clară. Ea nu poate decât să se 
ferească de a nemulţumi pe vecinii sei, şi să ur
meze lupta sa economică pe calea pacînică“.

Dar’ în cas, când în contra prevederilor 
d-tale răsboiul va isbucni, atunci care credeţi, că 
trebue să fie atitudinea României?

La această întrebare dl Cogălniceanu a 
răspuns în modul următor:

„Cestiunea de căpetenie este de a se sei, 
între cari puteri va fi ciocnirea. Dacă ea va 
avé loc între Rusia şi Austro-Ungaria, se înţe
lege, că posiţiunea noastră va fi delicată.

„Dar’ totuşi nu aş înţelege de ce n’am 
persista în atitudinea noastră expectantă“.

Poate, disei eu, guvernul a luat oare-care 
angagiamente în timpul când s’a alipit de con- 
stelaţiunea puterilor centrale.

„Nu cred, răspunse dl Cogălniceanu, să 
existe angagiamente în prevederea unei acţiuni 
résboinice. E  probabil, ca guvernanţii noştri 
să fi dorit a întră în alianţa austro-germană în 
aceeaşi calitate ca Italia; dar’ dorinţa lor par’că 
nu s’a împlinit, astfel că astătfi România poate 
să-’şi aleagă atitudinea, care îi convine. După 
mine n’a sosit încă momentul de a ne pronunţa 
şi ar f io  mare greşeală de a o face, cum văd 
că sfătuesc unele organe de publicitate. Dacă 
aş fi în locul guvernului, eată cum aş răs
punde aceluia, care m’ar întreba în privinţa 
atitudinii României faţă cu un conflict eventual: 
„Să se producă el mai ântâiu şi atunci îţi voiu 
răspunde“.

Dar’ dacă un vecin puternic ar veni să vă 
(ficâ: „trebue să vă pronunţaţi, ori sünteţi cu noi, 
ori sunteţi contra noastră, trebue s’o seim“?

„Atunci, <fise 61 Cogălniceanu, răspunsul e 
încă mai uşor. Acelui, care ’mi-ar vorbi astfel 
’i-aş răspunde :

„Văd cu mare părere de rău, că pacea nu 
poate fi menţinută între puterile mari, dar’ Ro
mânia n’are, nici nu voesce să-’şi facă inimici. 
Duşmanul ei va fi acela, care va călca teritorul 
ei. Atunci ea va sei să se apere şi va recurge 
la ajutorul acelei puteri, care a respectat-o contra 
aceleia, care a voit să o silească“.

Prin urmare sunteţi pentru o neutralitate 
armată ?

„Din nenorocire n’avem alta şi chiar dacă 
om avé-o, totuşi noi trebue să o apărăm, trebue 
dar’ să fim pregătiţi“.

După aceasta îmi luai <fiua bună dela dl 
Cogălniceanu şi îi urai o grabnică însănătoşire.

Reporter.

C r o n i c  â .
Exportul României. „Pol. Corr.“ aduce 

următoarea scire: în timpul din urmă se ob
servă un mare şi viu comerciu de export la 
porturile Dunării-de-jos. Mai ales sunt neguţă
tori englezi, cari folosindu-se de răsboiul vamal 
al României cu Austro-Ungaria, cumpără mari 
cantităţi de porumb şi relativ cu preţ ieftin.

*
institutul de pensiune din Braşov. în

şedinţa adunării generale a institutului general 
de pensiune din Braşov, ţinută în 20 Decem
vrie n. s’a hotarît — fiind pusă întrebarea din 
partea membrilor externi, că se plătesce pensiu
nea deja pentru al 17-lea (ultimul) an, pentru 
care s’a făcut plătirea ? — că aceasta se va 
face pentru cei întocmiţi în 1885 în modul de 
pănă acum, ear’ cei întocmiţi mai târifiu vor 
primi pensiunile după statute numai în anul care 
urmează anului, în care s’a efectuit a 17-a (ul
tima) plăti re.

*

Luptă între gendarmi şi ţerani. Cu
prilegiul unei execuţii de dare întemplată în 
satul Terpuleci, comuna Odra lângă Agram, a 
venit la o ciocnire sângeroasă între ţerani şi 
gendarmi. Toţi bărbaţii comunei s’au opus exe
cuţiei şi au dat năvală asupra gendarmilor şi 
asupra funcţionarilor ce erau de faţă, armaţi 
fiind cu săcuri şi furcoaie. Gendarmii s’au folo
sit de arme, şi au împuşcat pe ţeranul Toma 
Tomina. După-ce au fost biruiţi ţeranii, s’au 
făcut mai multe arestări. Cercetarea e imi
nentă.

*
O grevă a jurnaliştilor. Ni se scrie din 

Arad: Proprietarul şi editorul diarului „Arad és 
Vidéke,“ care apare aici şi e un organ al parti
dului independent, a avut de gând a nu plăti 
leafa redactorului Edmund I v á n y i , care e bol
nav de trei luni, decât pe jumătate, ear’ dela 
anul nou să-’i detragă de tot plătirea lefii. Co
laboratorii acestei foi, M u r a i  şi Dr.  I a n c s o  
au declarat acum prin placate, că dînşii precum 
şi presidentul partidului Carol M ü l l e r ,  nu pot 
consimţi cu această procedere inumană, şi de 
aceea vor eşi din redacţia amintitului di ar.

*
O faima falsă. T-se scrie din Timişoara 

(Ţarului „ Budapester Tagblatt “ următoarele: 
Nu numai bursa din Viena şi Budapesta se nili- 
niştesce câte odată prin faime false, a căror 
origine nu o scie nimeni, ci aceasta s’a întâmplat 
şi în suburbiul Mehala al Timişoarei. Pe acolo 
s’a lăţit în 20 1. c. faima, că ar fi isbucnit un 
crâncen răsboiu european, şi o mulţime de oameni 
se îndesuiau înaintea cârcîmei pentru a discuta 
asupra eventualităţii bombardării Mehalaei din 
cetatea Timişoarei. Notarului îi succese în sfîr- 
şit a capacita şi linişti oamenii dicénd, că dacă 
vor ajunge Ruşii şi Englezii domni ai cetăţii, ei 
nu se vor gândi mai ântâiu numai la Mehala, 
ci vor bombarda alte locuri. Acest argument 
a avut efectul dorit, căci oamenii s’au liniştit şi 
ordinea şi pacea s’a putut restabili în scurt timp.

Rosmalin roşu ’nvălit,
Drag ’mi-ai fost şi te-atn u r ît ; 
Te-am urît acum de-o lună, 
Te-am urît pentr’o minciună.

V.
Măi, bădiţă, măi şi măi, 

Ne-am iubit pe sub ascuns, 
Cine ne-a văcjut ne-a spus, 
Dar’ cine ne-a spus pe noi 
Să n’aibă noroc de boi,
Nici de staulul cu oi;
Să n’aibă noroc de vaci 
Precum am fost noi de dragi.

VI.
Fruntjă verde bob şi linte, 

Bădiţul e om cuminte:
Că mergénd la deal, la vale, 
S'abate puţin din cale;
Şi s’abate cătră casă,
La mândruţa lui frumoasă; 
Când de dor el îi vorbesce, 
Mândra cu drag îi zimbesce, 
Inima-’i întineresce 
Şi la boi nu mai gândesce.

VII.
De-ai sei, lele, dragă floare, 

De ce inima mă doare,
De ce trag atâta chin 
Şi de dorul cui suspin;

De m’ai crede, lele, <j.eu,
Că mă usc de dorul teu,
Tu ’mi-ai <fice atunci mie:
A ta sünt, bade, ’nvecie;
Dar’ tu scii poate şi eredi,
Să sufăr ’ţi-e drag să vecfi 
Şi ’ţi-e teamă să-’mi urmezi.

VIII.
Fruncjă verde clocotici, 

Plinu-i codrul de voinici,
La tot fagul câte cinci;
La fagul de lfingă cale 
Zace-un voinic de lingoare, 
Mândra-’i plânge la picioare, 
Şi-’i tot mută perina:
Dela cap păn’ la picioare 
Şi dela umbră la soare.

IX.

Trecut-am din ţeară ’n ţeară, 
Ca cucul printre hotare,
Pe unde, de-ai tot umbla,
Nici o mândră n’ai afla;
Ba de-ai da o sută bună,
N’ai vedé nici o Română.
De-aş ajunge ’n ţeara mea,
Aş da lumea pentru ea: 
Pentru-că-i plină de mândre,
Ca codrul vara de frunte.

X.
Păunaş, peană rotat,

Unde mergi aşa gătat?
La mândruţa într’alt sat.
Ţipă peana, păşi mai tare,
Că mândruţa ta mai moare: 
Frate-s’o-’i ţine lumină, 
Soru-sa plânge ’n grădină, 
Mumă-sa pânza-’i croia, 
Tatăl-seu casă-’i făcea.
Lasă, tată, sălaşul,
Că 'mi-a venit drăguţul, 
Dragul mamei, drag frumos, 
Şi dela moarte ’mi-o-ai scos. .

XI.
Măi bădiţă, Niculiţâ,

Când eşi seara la portiţă, 
Flueră din flueriţă,
Să es şi eu la uliţă,
Să-’ţi mai dau a mea guriţă,

XII.
Săracă mândruţa mea,

Ce te-am prins de acuma 
Că nici mersul de pe cale 
Nu seamănă-a fată mare,
Că merge facénd cu mâna, 
Gândesci că-i buna bătrâna ; 
Şi merge făcend cu capul, 
Gândesci că-i moşul, săracul.

r. Bota.
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O bandă de hoţi din Dobrogea. Cetim 
în „Galaţi“ : De patru luni de (Jlle şi mai bine, 
Dobrogea, în ocoalele Silistra-nouă şi Megidia, 
este prada unor crâuceni tâlhari, în fruntea căror 
se află unul Jusnei, fără-ca autorităţile se is- 
butească a pune mâna pe dînşii. Sălbăticiile 
cele mai nepomenite se făptuiesc de aceiaşi ne
legiuiţi, spre a face pe locuitorii din satele ata
cate sé declare şi cel din urmă ban şi anume: 
arderea cu feare, punerea pe foc, şi alte feluri 
de casne, la care numai gâudindu-te te prind 
fiori. Banda lui Jusnei s’ar fi compunând din 
12— 18 oameni, Bulgari şi Turci, armaţi cu puşei 
soldăţesci. Prin satele turcesci ameninţă pe Turci, 
că de nu se vor duce la Constantinopol, nici pi
cior nu va mai rămână de ei prin Dobrogea; 
prin cele românesci şi bulgăresci, după-ce au 
stors de munca şi sudoarea lor pe cei mai de 
frunte dintre săteni, au început sé răspândească 
vorba, că perceptorii fiscali şi comunali au sé fie 
ţinta lor de acum înainte. Spaima între săteni 
e nespus de mare. Eată prădăciunile, şi omo
rurile criminalilor aflaţi sub povaţa lui Jusnei, în 
timp de patru luni, de când au început sé pu- 
stiească Dobrogea: în comuna Părjoea, douö 
prâdăciuni. — In comuna Căşla, omor prin casne. 
— în comuna Curnormanu, doué omoruri prin 
casne. — în comuna Ghingea, un omor prin 
casne şi prădăciune. — în comuna Caramat, 
omor şi prădăciune. — în Adam Clisi, doué 
omoruri. — în Velichioiu, prădăciune. — în 
Cocarge, încercare de tâlhărie.

*
Rattenbergii. Regina Victoria a oferit 

prinţului Alexandru de Battenberg însemnele 
maréi cruci a ordinului Baiă (instituit în anul 
1399 de Heinric IV.) Prin un alt decret, Regina 
a decis, că se va da titlul de Alteţă tuturor co
piilor născuţi din căsătoria fiicei sale, princesa 
Beatrice, cu prinţul Henric de Battenberg. 
După ceremonialul obicinuit, ei n’aveau dreptul 
la acest titlu.

*
Vifore grozave. O depeşă din Berlin 

spune, că în Germania meridională suflă vifore 
grozave. Comunicaţia căilor ferate între Berlin, 
Dresda, Halle şi Lipsea, precum şi înspre Ger
mania-de-Sud şi înspre Vest e întreruptă în 
mare parte.

*
Pregătiri (le resboiu rnsesci. Foile 

poloneze aduc sciri consunătoare din mai multe 
provincii rusesci, că acolo se ecuipează pentru 
companie mai multe trupe, se cumpără cai şi se 
introduc măsuri pentru o mai exactă ţinere în 
ievidenţă a reservistilor. în Polonia rusească nu 
s’a observat nimic ce ar séména cu mişcări de 
trupe; dar’ domnesce pentru aceea o viaţă cât 
se poate de vie în împregiurimea Chişeneului.— 
Diarul „Csas“ aduce o scire telegrafică, după 
care S e b a s t o p o l u l  se întăresee cu o grabă 
febrilă, se pun mine şi torpede noi, ear’ intrarea 
corăbiilor de comerciu în port e sistată. In 
arsenal se lucrează la iluminare electrică diua 
şi noaptea.

*
Refusarea unei scrisori de mulţumită.

piarul „ Voce della Verith“ scrie: Regele H u ra
b é r t  a refusat primirea adresei de mulţumită 
trimisă din partea comunităţii oraşului Triest 
pentru darul făcut de rege prin cinstirea unui 
exemplar din „Divina Comedia“ a lui Dante. 
Motivele se 4'co a fi, pasagiu, ce cuprinde acea 
scrisoare, şi care vatemă relaţiunile amicale dintre 
Italia şi Austro-Ungaria.

*
Un accident nenorocos. Un vapor apar

ţinând dlor Alexandru Ciurcu, fost director al 
jurnalului „L’Indépendance Roumaine“, şi Just 
Buisson, publicist, mergea în susul Senei, Vineri 
pe la trei oare, având pe bord pe cei doi pro
prietari şi un tiuér Maigrét ca ajutor. D-nii 
C i u r c u  şi Buisson voiau sé facă o experienţă 
[de propulsiune, care sé fie utilisată la direcţia 
babanelor. Motorul vaporului se compunea dintr’un 
cilindru încărcat cu o materie ardetoare, a cărei 
ardere producea gazuri, a căror scurgere pro
voca mergerea vaporului. Acest principiu odată 
aflat, putea sé fie aplicat cu uşurinţă la aero
state. Foarte probabil dl Buisson a voit sé în
carce preste măsură aparatul, care sub o pre
siune prea mare a făcut explosie. E greu a se 
explica altfel acest accident, pentru-că experienţe 
de aceste s’au mai făcut şi nu s’a produs nici un 
accident. Pentru câteva momente vaporul dis
păru într’un nor alb de vapori. După-ce fumul 
se împrăsciâ, se zări vaporul răsturnat într’o 
parte şi cufundându-se încetul cu încetul în apă. 
Câţiva oameni, cari se aflau pe mal audind ex- 
plosia, luară o luntre şi merseră în ajutorul ne
norociţilor, cari se aflau pe bordul vaporului. Dl 
Buisson era mutilat într’un chip îngrozitor, bu
căţi de fontă îi sfăşiase burta, copsa era sfărî- 
mată. După câteva minute muri. Dl Ciurcu 
cu toate că e ars la faţă, nu e în pericol. Cât 
despre tinérul Maigrét, el a fost aruncat în apă;  
cu toate cercetările făcute, corpul lui nu s’a putut 
găsi pănă acuma.

Chestiuni şcolare.
R a p o r t

despre
gimnastul sup. gr.-cat. din Beius pe anul şcolar

1885186.
(Urmare şi fine.)

V i s i t a ţ i u n i .  Ilustritatea Sa Mi h a i l  
P a v e l ,  episcopul gr.-cat. de Oradea-mare, pa
tronul institutului cu viuă interesare a visitat în 
i 23 Octomvrie 1885 toate clasele gimnasiale, 
voind a se informa prin autopsiă despre numă
rul, progresul în studii şi statul religioso-moral

T R I B

al studenţilor, despre zelul corpului didactic în 
împlinirea vocaţiunii sale faţă cu datorinţele ce 
le are cătră acest institut atât de preţios na
ţiunii românesci şi inimei patronului.

După finirea visitaţiunii claselor gimnasiale 
şi ale scoalelor elementare adnexe gimnasiului, 
a grupat personalul didactic în giurul seu în 
cancelaria directorajă, şi făcendu-’şi observaţiu- 
nile asupra demersului instituţiunii, îşi descopere 
dorinţele archipăstoresci şi de patron, ca corpul 
profesoral să persiste şi mai departe a conduce 
şi menţine cu inima liniştită tinerimea în cadrul 
legilor scolastice, a picători în inimile lor simţul 
adevăratei iubiri frăţesci, basa aderenţei şi ali
pirii cătră vatra şi prin ea cătră patria comună. 
In aceste corpul profesoral să-’şi afle mângâiere, 
şi liniştea cunoscinţei întru împlinirea misiunii 
sale importante şi drept aceea foarte grave.

Directorul superior al districtului de învă
ţământ de Oradea-mare dl Francisc Petrovich, 
consilier regesc şi preposit tit. îşi făcu visita- 
ţiunea oficioasă în 26, 27, 28 Maiu. însoţit de 
directorul gimnasiului, de repeţite ori a cercetat 
toate clasele câştigându-’şi experienţa personală 
atât despre progresul cultural-scientific al tine
rimii, cât şi despre modul de propunere al pro
fesorilor. S’a informat în persoană despre adj li
starea institutului în clase, biblioteca, mussul 
fisic, natui’al şi geografic, a asistat la exerciţiile 
gimnastice, a revărjut ocupaţiunile scripturistice 
de preste an ale tinerilor.

în 28 Maiu după ameadi cu finea prelec- 
ţiunilor de preste di şi în 29 Maiu dimineaţa a 
ţinut cu corpul profesoral o conferenţă instruc
tivă cu privire la sciinţa şi arta de a cresce şi 
instrui junimea cu succes. In această conferenţă 
îşi enunţă vederile sale: I. Faţă cu statul intern 
şi extern al edificiului; 2. Faţă cu starea spiri
tuală a institutului. Constatează, că unele dintre 
şalele de propunere nu sunt spaţioase îndestul, 
ear’ sale pentru gimnastica de iarnă şi de desemn 
precum şi o conclavă pentru profesori lipsesc cu 
totul; scaunele în scoli sunt învechite şi după 
metodul vechiu, care îngreunează mult petrecerea 
tuturor tinerilor cu atenţiune în clasă; mai ră
mâne de dorit şi faţă cu alte adjustări interne, 
cum şi în privinţa luminei şalelor de propunere, 
ca institutul să poată răspunde tuturor postula
telor timpului modern.

Faţă cu aceste observaţiuni directorul re
flectează, că se află în plăcuta posiţiune a aduce 
la cunoscinţa forurilor scolastice mai înalte, că 
Preasfinţia Sa Ilustrissimul Domn Episcop-Patron 
a pus deja în prevedere ridicarea unui edificiu 
nou, întocmai aşa de mare ca şi cel vechiu, în 
continuitate cu acesta, şi adjustat întru toate după 
recerinţele moderne, comiţând elaborarea planului 
pentru edificiul nou şi restaurarea celui vechiu 
dlui August Mazzuchi, architectul archidiecesei de 
Alba-Iulia ; nu numai, cică adunarea materialului 
recerut s’a şi pus deja în curgere.

încât pentru liniştea din giurul institutului 
directorul superior afară de (filele de târguri o 
află de mulţumitoare; faţă cu curăţia curţii şi a 
internului edificiului îşi exprimă îndestulirea; ad- 
justarea institutului cu mape, globuri şi chipuri 
trebuincioase la instrucţiunea intuitivă e satisfă
cătoare; în museul fisic cele mai necesare pentru 
instrucţiunea medie le află în stare bună; pentru 
augmentarea colecţiunilor naturale recomandă ex- 
cursiuui anume ; constată că mai multe opere pro
curate pentru biblioteca profesorală sunt monu
mentale.

în 29 Maiu reapucându-se firul conferenţei, 
relativ la starea spirituală directorul superior îşi 
exprimă îndestulirea vădend, că educaţiunea se 
baseazâ pe moralitate, că în tinerime se des- 
voaltă simţul de religiune, de morală de patrio
tism şi onorare de legi. Din răspunsurile primite 
în singuraticele clase constată progres îmbucu
rător, ordine mulţumitoare, activitate recerută. 
După aceste comandând ca corpul didactic cu 
ocasiunea distribuirii studiilor să ţină înaintea 
ochilor proporţiunea de specialitate, rostesce mul
ţumită directorului şi profesorilor pentru zelul şi 
activitatea întru împlinirea misiunii sale sublime 
şi grave, căreia s’a consacrat cu resignaţiune. 
La ce directorul în numele seu şi al corpului 
profesoral răspunde mulţumind Magn. Sale pentru 
bunele afecte, cari le nutresce faţă cu institutul 
nostru, pentru reflexiunile atât de instructive şi 
preţioase ; în urmă asigurându-’l, că corpul di
dactic va persevera şi mai departe lucrând cu 
aceeaşi energie, zel şi pacienţă spre binele co
mun al tinerilor prin edueaţiune şi instrucţiune 
raţională, urează Magnificenţei Sale viaţă înde
lungată spre emolumentul bisericii şi înaintarea 
instrucţiunii preste tot. Cu aceste şediuţa se 
ridică.

D o n a ţ i u n i .  Preasfinţia Sa Iluştri simul 
domn Mi h a i l  P a v e l  episcop gr.-cat. şi pa
tron al institutului, dorind a întinde persona
lului didactic mijloace de perfecţionare intensivă, 
augmentă cu mare liberalitate biblioteca profe
sorală cu nouele acuisiţiuni literaro-scientifice în 
literatura clasică latină-grecă.

Academia maghiară din Budapesta ne tri
mite gratuit ediţiunile sale.

Ilustritatea Sa Mi h a i l  cavaler de T r a p ş a ,  
general şi comandant al 11 brigade de artilerie, 
cavaler al strălucitului ord de coroană de fer 
cu decoraţiune belică, din Leopoli, a oferit 10 fl. 
în emolumentul bibliotecei profesorale.

Doamna Irina Antal născ. Papp Szilágyi, 
soţia protopopului gr.-cat. din Beiuş, a oferit 
20 fl. spre a ajuta cu cărţi scolastice pe tinerii 
săraci.

Domnul Gavriil Kiss, prof. p. ord. la şcoala 
sup. reală din Budapesta a donat în sporul co- 
lecţiuilor numismatice o frumoasă colecţiune de 
numi de argint.

P r e m i i .  Ministrul reg. ung. de culte şi 
instr. publ. sub Nrul 21141 — 1886 a trimis 
direcţiunii gimnasiale 5 opere spre a se distri

U N A

bui între acei tineri din clasa VII. şi VII, c a r i  
î n  d e c u r s u l  a n u l u i  scol .  au  d o v e d i t  
col  mai  bun  p r o g r e s  în l i m b a  m a g h i a r ă .  
— Dintre aceste opuri: 1. „A magy. költ. tör
ténete Kisf. S.-ig.“ Toldy F. s’a asemuat stu
dentului de a VII cl. loan Kéri. 2. „A római 
birodalom képe“ Dr. Csiky K., studentului de 
a V ll cl. Mich. Popa. 3. „A művészetek törté
nete“ Pasteiner, studentului de a VIII cl. Rom. 
Verniea. 4. „Vesselényi összeesküvése“ Pauler, 
stud. de a VIII. cl. loan Coste. 5. „A világiro
dalom eposai“ Szász K., stud. de a V III cl. loan 
Domian.

Domnul Antoniu Pálfi locuitor ín Seghedin, 
a oferit şi în anul acesta 2 galbeni pentru doi tineri 
români din clasele superioare, c a r i  a u  f ă c u t  
mai  b u n  p r o g r e s  î n l i b a  m a g h i a r ă .
1 galben s’a dat studentului de a VI. cl. loan 
Budo; c e l a l a l t  se va  da  cu o c a s i u n e a  
e x a m e n e l o r  de  m a t u r i t a t e ,  u n u i  t i n ă r  
rom.  m a t u r i s a n t ,  c a r e  v a  a r ă t a  p r o 
g r e s  ma i  b u n  în l i mb a  m a g h i a r ă .

Examenele publice cu finea anului scola
stic 1885/6 s’au ţinut în a doua jumătate a lu- 
nei Iunie.

In partea a X ll-a urmează apoi instrucţiu
nile pe spiul scolastic 1886/7.

în general raportul e cu multă grije re- 
digiat şi a r e '  t i t l u l  de pe  p a g i n ă  şi în 
l i m b a  m a g h i a r ă .

Din public.*)
Dare de seamă publică.

Creştinii noştri din Căpeţi, (Köpecz, în pro- 
topresbiteratul Trei-Scaunelor) cu 10 ani înainte 
s’au apucat de zidirea unei biserici din material 
solid, în giurul căreia au să se grupeze apoi cele 
vre-o 40 familii ce s’au mai conservat pentru bise
rica şi naţiunea noastră. Toată încordarea puterilor 
însă, de care dispun aceşti oameni, deşi nutrită în 
caşul acesta şi de un zel religionar, nu putea 
duce la resultat complet, fără venirea întru ajutor 
a autorităţii noastre bisericesci din fondurile cu 
astfel de meniţiune, sau fără sucursul material, 
binevoitor al coreligionarilor.

Spre ajungerea acestui scop Preaveneratul 
Consistor Archidiecesan, prin părintescul rescript 
ddto 21 Ianuarie a. c. Nr. 7035 B. 1885 încu
viinţează concesiunea cerută pentru adunarea da
rurilor caritative de pe la credincioşii noştri, dis
punând colectarea deocamdată în 10 protopresbi- 
terate.

Preaonoratul oficiu protopresbiteral gr.-or. 
al Sibiiului a fost cel dintâiu, care a răspuns 
preamintitului ordin consistorial administrând 
acestui oficiu protopresbiteral frumoasa sumă de 
77 fl. 76 cr. conform consemnării însoţită de o 
listă a contribuenţilor alăturate sub . / I —2, pe 
care Vă rog a le publica.

Nu Vanitatea este, ce mă deobligă a da 
această dare de seamă, ci dacă considerăm, că 
în Săcuime, numai în protopresbiteratul încă ne
deplin arondat al Trei-Scaunelor, sünt la 4000 su
flete Români gr.-or. împrăsciaţi în 34 comune, 
ce nici port, nici limbă nu mai au comun cu noi, 
■— e datoria, cred, şi a noastră, ca, pre când 
celelalte biserici din patriă îşi afirmă problema 
întru propagarea culturii şi sentimentului patriotic 
(maghiar) cu ori-ce jertfe, chiar printre cei de 
altă limbă şi lege, să ne nisuim cel puţin spre 
apărarea individualităţii noastre, ceea-ce nu ni 
se va puté imputa, fără a nu recunoasce noi în
şine lipsa puterii de existenţă. — Dar’ atare 
spriginire benevolă, este totodată şi un îndemn 
încuragiător pentru atari credincioşi ai noştri, 
cari simţendu-se a nu fi avisaţi numai la pro
priile puteri, vor persista mai mult întru mărtu
risirea pe faţă a individualităţii lor.

Şi are îndoită însămnătate dar’ spriginul 
material — destul de însămnat în aceste împre- 
giurări —■ ce a resultat din tractul protepresb. 
al Sibiiului pentru biserica din Căpeţi. Şi pănă 
mă voiu puté afla în posiţie a publica darurile 
caritative şi din celelalte protopresbiterate, pri
mească marinimoşii dăruitori, şi în special dl pro- 
topresbiter Simeon Pop e s c u ,  pentru zelul cu 
care a spriginit acest scop sfânt, recunoscinţa, 
ce o manifestez în numele comunităţii biseri- 
cei respective.

S ep si-Sâ n-G e o r gi u, 9 Decemvrie 1886.
D i m i t r i e  C o l t o f e a n ,  

protopresb. Trei-Scaunelor.
Nr. 653—1886.

Consemnarea
o f e r t e l o r  i n t r a t e  l a o f i c i u l  p r o t o p r e s 
b i t e r a l  gr.  - or. a l  T r e i - S c a u n e l o r  di n 
t r a c t u l  p r o t o p r e s b i t e r a l  al  S i b i i u l u i  
d r e p t  c o l e c t ă  p e n t r u  b i s e r i c a  di n 

Că pe ţ i .
1. Boiţa dela particulari după lista 1 de 

mai jos în bani 8 fl. 55 c r.; 2. Bungard dela 
particulari după lista 2 de mai jos în bani 4 fl. 
20 c r.; 3. Cristian dela particulari după lista 3 
îu bani 2 fl. 61 cr., apoi în grâu şi cucuruz 
prefăcute în bani 5 fl., la olaltă: 7 fl. 61 c r.; 
4. Guşteriţa din lada bisericii în bani 2 fl.; 5. 
Ocna-inferioară dela particulari fără listă 10 fl. 
70 c r.; 6. Rîu-Sadului dela particulari fără listă
2 fl. 89 c r.; 7, Rusciori dela particulari fără 
listă 80 c r.; 8. Sadu dela particulari fără listă
3 fl. 75 cr.; 9. Sibiiu cetate, dela particulari 
după lista 4 în bani 27 fl. 50 c r.; 10 Sibiiu 
suburbiul-infer. din lada bisericii în bani 1 fl. ţ 
11. Şura-mare din lada bisericii în bani 1 fl. 
50 c r.; 12. Tălmăcel dela particurari după lista 
5 în bani 2 fl. 76 c r.; 13. Turnişor dela par
ticulari fărS listă îu bani 3 fl ; 14. Veseud dela 
particulari fără listă — cucuruz — în bani 1 fl. 
50 cr. Suma: 77 fl. 76 cr. v. a.

D. C o l t o f e a n ,
protopop.

*') Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta redacţia 
nu primesce respunderea.

Lista
c o n t r i b u e n ţ i l o r  p e n t r u  a j u t o r a r e a  bi- 

s e r i c e i  d i n  Că p e ţ i .
Nr. 1. Boiţa: 1. loan Bobeş, paroch 1 fl.;

2. Radu Istrate, epitrop 50 c r .; 3. loan Cloaje 
senior 1 fl.; 4. loan Cloaje, primar 50 c r.; 5. 
loan Popa, notar 20 c r.; 6. loan Puica, învăţ. 
10 c r.; 7. Stanciu Brotea 30 c r.; 8. Oprea Hal- 
magiu 10 c r .; 9. loan I. Brătilescu 10 c r .; 10. 
Stanciu Cocă 10 c r.; 11. Toma Bugneriu 10 c r .;
12. loan Istrate 10 c r .; 13. Cu discul 1 fl. 25 c r.; 
14. Iordan Cloaje 10 cr.; 15. Stoica Pătărău 
30 c r.; 16. loan V. Cloaje 1 fl.; 17. Comuna 
bisericească 1 fl.; 18. Comuna politică 1 fl. 
La olaltă 8 fl. 55 cr.

Nr. 2. Bungard. " 1. Preotul Teodor
Necşa 50 c r.; 2. loan Cucu 10 cr. ; 3. George 
Barcian 20 c r.; 4. loan Modran sen. 10 c r .; 
5. loan Stoica 20 c r.; 6. loan Ciora sen. 
50 c r .; 7. Maria I. Frâţilă 10 er.; 8. Ma
ria N. Barcian 10 cruceri ; 9. Maria G. Vlad 
10 c r.; 10. George Gurean 10 cr.; 11. George 
Dordea 50 c r.; 12. Toma Ciora iun. 50 c r.;
13. Nicolau Stoica învăţător 10 c r . ; 14. loan 
Modrea, învăţător 20 c r .; 15. Nicolau Imbăruş 
25 c r.; 16. Ilie Crăciun 10 c r.; 17. loan Necşa 
25 c r.; 18. Mai mulţi 30 cr. — Suma totală 
4 fl. 20 cr.

Nr. 3. Cristian. în această listă se cu
prind 95 de persoane, cari au contribuit dela 
câte 2 — 20 cr. în bani, apoi mici cantităţi de 
cucuruz şi grâu (*/<—2 cupuri.)

Nr. 4. Sibiiu cetate: 1. Nicolae Popea, 
vicar archiepisc. 2 fl.; 2. Simeon Popescu, pro- 
topresbiter 2 fl.; 3. loan Popescu, protop. 1 fl.; 
4. Z. Boiu 1 fl.; 5. N. Cristea 1 fl.; 6. Iacob 
Bologa 1 fl.; 7. Moise Lazar 1 fl.; 8. Constantin 
Stezar 1 fl.; 9. Aliquis 50 c r.; 10. Victor Tor- 
dăşan 50 c r.; 11. Dimitrie Cunţan 50 c r.; 12. 
I. H. 1 fl.; 13. Grigorie Mateiu 2 fl.; 14. Ni
colae Nadajdy 1 fl.; 15. Petru Nedelcovits 1 fl.; 
16. Partenie Cosma 1 fl.; 17. Petru 50 c r .;
18. loan Ghibu 50 c r.; 19. Dr. I. Crişian
50 c r.; 20. Vasilie Solomon 1 fl.; 21. Eft.
Munteanu 50 c r.; 22. George Dima 1 fl.; 23. 
lean Slavici 1 fl.; 24. loan Bechnitz 1 fl.; 25. 
Const. Bugarsky 1 fl.; 26. loan de Preda 1 fl.; 
27. Dr. Păcurar 1 fl.; 28. Dr. Moga 1 fl. — 
Suma 27 fl. 50 cr.

Nr. 5. Tălmăcel: 1. Preotul Dimitrie Să- 
cărea 12 c r.; 2. Preotul Nicolae Secărea 12 c r.;
3. Not. com. Mihail Smigelsky 20 c r .; 4. Primar, 
com. Constantin Roman 20 c r.; 5. Comerc. loan 
Nedelea 50 c r.; 6. Dela mai mulţi creştini 52 e r.;
7. Toma Hortapeţi 10 er.; 8. Din lada bisericii 
1 fl. — Suma 2 fl. 76 cr.

Posta redacţiunii.
Dlui Bas. Or. S. d in  Liv. — Nu se poate. 

Dacă voiţi să rectificaţi, coloanele 4*arului Fă 
stau deschise, dar’ scrieţi corect românesce şi nu 
întrebuinţaţi cuvinte, prin care persoane onora
bile se pot simţi insultate. Noi nu avem nici 
timpul, nici disposiţiunea, ca să facem corecturi 
în manuscriptele ce ni se trimit, şi cu atât mai 
puţin ne este iertat se deschidem în coloanele 
4iarului loc pentru certuri personale. Noi n’atn 
fost acolo şi nu seim ce este şi ce nu este ade
vărat din cele ce ne spune corespondentul nostru. 
Dacă el a abusat de încrederea noastră şi a spus 
şi neadevăruri, ne pare foarte rău, — dar’ e 
destul să arătaţi, unde este neadevărul, în cu
vinte cuviincioase, care nu provoacă pe nimeni.

Dlui N. But. în Bod. „Observarea“ nu 
are nici un înţeles, deoare-ce „Fleury“ nu ’i-a 
luat în bătaie de joc pe Vienezi, ci a accentuat, 
din contră, că una dintre f r u m o a s e l e  lor ca
lităţi e religiositatea.

Serviciul telegrafic
al

„TRIBÜNÉI*.
(De ieri.)

Budapesta, 22 Decemvrie n. C a s a  
m a g n a ţ i l o r .  După o discusiune vehe
mentă, la care au luat parte Ferdinand 
Z i c h y  şi mi  ni s t r  u l - p r es i den  t, s’a 
votat cu mare maioritate plusul speselor 
pentru clădirea edificiului de comerciu.

(De adi.)
Budapesta, 23 Decemvrie n. C a s a  

d e p u t a ţ i l o r .  Ministrul de c o m e r c i u  
aşterne proiectul despre c r e d i t u l  su- 
p l e m e n t a r  pentru e h e l t u e l i l e  ex- 
p o s i ţ i e i  r e g n i c o l a r e  d i n  B u d a 
pe s t a ;  se predă comisiunii financiare. 
Spre primirea raportului comisiunii despre 
budgetul anului 1887 se va ţinb mâne o 
şedinţă.

Londra, 23 Decemvrie n. C h u r 
chi l l  ’ş i - a  d e p u s  o f i c i u l  de c a n 
c e l a r  t e s a u r a r i a l ;  motivul repăşirii 
este neaplecarea sa de a primi pretenţiunile 
ministerului de resboiu şi ale admiralităţii 
în budget.

Redactor responsabil: A u r e l  P o p a .
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Economic.
Piaţa din Făgăraş, 20 Dec. Grâu frumos hecto

litru fl. 4.BO pană fi. 5.50; grâu mestecat fl. 3.50 pana 
fl. 4.— ; săeara fl. 2.70 pană fl. 2.90; cucuruzul fl. 2.60 
până fl. 4.— ; ovesul fl. 1.80 pană fl. 2.— ; sămânţa de 
cânepă fl. 5.— pană fl. 6.— ; semenţa de in fl. 10.— pană 
fl. l i ,— ; fasolea fl. 3.50 pănă fl. 4.50; mazerea fl. 5.— 
pană fl. 6.— ; lintea fl. 6.— pănă fl. 7.— ; crumpenele 
fl. 1.— pănă fl. 1.20; mălaiul fl. 6.— pănă fl. 6.50; său 
brut 100 chile fl. 25.— pănă fl. 28.— ; unsoarea de porc 
60—65, slănina 60—80; cânepa fl. 35.— pănă 40.— Un 
chilo carne de porc 36 e r .; carne de vită 28 er.; carne 
de viţel 28 cr.; carne de mei 20 er.; ouă 8—9 cu 10 er., 
chim fl. —.— pănă fl. —.— ; lumini turnate de său 44 cr. 
pănă 45 cr. _______

Térgul de rîmători în Steinbruch. In 21 Dec. n. 
s’a notat: unguresci bătrâni grei 38.— cr. pănă 39.— cr- 
unguresci grei, tineri 40.— cr. pănă 40.l/s cr-i de mijloc 
40.— cr. pănă 41.— cr., uşori 40.— cr. pănă 41.— cr., 
m a r f ă  ţ e r ă n e a s c ă ,  grea 38.— cr. pănă 93.— cr., de 
mijloc 39.— cr. pănă 39. */j cr., uşoară 38.— cr. pănă 
39.— cr., r o m â n e s c i  de  B a k o n y ,  grei —.— cr. pănă 
—.— cr., transito de mijloc —.— cr. pănă —.— cr. 
transito uşori —.— cr. pănă —.— cr., transito s â r b e  sei  
grei 40.‘/2 cr. pănă 41.— cr., transito de mijloc 41.— cr. 
pănă 42.— cr., transito uşori 40.V« cr. pănă 41.— cr., în 
g r ă ş a ţ i  cu g h i n d ă  —.— cr. pănă —.— cr. per 4°/0 
cumpeniţi la gară.

IturN» <1« Budapesta
din 22 Decemvrie st. n. 1886.

Rentă de aur ung. 6°/0 ................................................—
„ „ „ » 4»/0 ..............................................103.90
„ „ hârtie „ 5«/0 .........................................  93.55

împrumutul căilor ferate ung.................................. 152.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune) . . . .   99.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune).........................................................125.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a emisiune)............................................................. 119.50
Bonuri rurale ung............................................................104,25

„ „ „ c u  cl. de s o r ta r e .......................... 104.75
„ „ „ bănăţene-timişene . . . .  104.25
„ „ „ cu cl. de s o r t a r e .......................... 104.25
„ „ transilvane...............................................104.25
„ „ croato-slavone.....................................105.—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . . 98.50
împrumut cu premiu ung..........................................121.—
Dosuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . . 123.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ........................................... 82.25

„ „ argint austriacă................................................ 82.70
„ „ aur a u s t r i a c ă ..........................................112,—

Leşurile austr. din 1860 ......................................... 137.55
Acţiunile băncei austro-ungare............................... 874 —

„ „ de credit ung..................................  303—
„ „ „ „ austr................................  290.70

A rgintul..............................................................................—
Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi ec. „Albina“ 102.—
Galbeni împărătesei.................................................... 5.96
Napoleon-d’ori.............................................................  9 96
Mărci 100 imp. germ ane............................................... 61.85
Londra 10 Livres s t e r i in g i .........................................126.15

Bursa de Viena
din 22 Decemvrie st. n. 1886.

Renta de aur ung. 6 % .........................................
a a a n 4 0 / 0 ..................................
„ „ hârtie „ 5°/0 ..............................................

îtn; numitul căilor ferate ung....................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)........................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune).........................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a emisiune) .........................................................
Bonuri rurale ung........................  ....................

„ „ „ c u  cl. de sortare. . . . .
„ „ „ bănăţene-timişene.....................
„ „ „ c u  cl. de s o r ta r e .....................
„ „ transilvane..........................................
„ „ croato-slavone.....................................

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . .
împrumut cu premiu ung..........................................
Dosuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . .
Rentă de hârtie a u s t r i a c ă ....................................

„ „ argint austriacă.........................................
Rentă de aur a u s t r i a c ă .........................................
Dosuri austr. din 1860 .........................................
Acţiunile băncei austro-ungare...............................

„ „ d e  credit ung................................
„ „ ii ii austr.............................

Argintul........................................................................
Galbeni împărătesei. ...............................................
Napoleon-d’ori.............................................................
Mărci 100 imp germ ane.........................................
Londra 10 Livres s te r i in g i ....................................

104 10 
93 55 

151 50

99.60 

126 —

119 —
104 —
103 75
104 25 
104 25
104 —
105 50

120 75 
122 90 
82 40 
82 95 

112 40 
137 25 
877 — 
305.25 
295 30

5 97 
9.97 

61 90 
126.25

Cursul pieţei din Sibiiu
din 23 Decemvrie st. n. 1886.

Hârtie-monetă română . . . Cump. 8.40 vând. 8.45
Lire t u r c e s c i ..................... • n 11.15 n 11.25
Im periali............................... • n 10.15 rt 10.25
Ruble r u s e s c i ..................... ° n 1.15 n 1.16

Bursa de Bucuresci.
Cota oficială dela 21 Decemvrie st. n. 1886.

Renta amort. (5°/0) . .
„ Rur. conv. (6°/<,) . 

Acţ. de asig. Dacia-Rom. 
Banca naţională a Românie 
îrnpr. oraş. Bucuresci 
Acţ. de asig. Naţională . 
Credit mob. rom. . . . 
Scrisuri fonciare urbano (5°/0 
Schimb 3 luni . . . .
Societ. const.......................
A u r ....................................

Cump. 92. V,
86.‘/a 

266—  
1015.— 

33.—

vend. 93.Va 
87—  

268.-- 
1030 — 

35—

84. «V 
25T3»/„ 

104 — 
ÎL  Vi

84.»/,

1 7 - Va

L Ő T É R I  E.
Tragerea din 22 Decemvrie st. n.
Sibiiu: 37 17 88 61 6.

P i i f r l i c a ţ i i m e .

Cele doué piue din Dumbravă ale
cassei de păstrare generale, şi anume piua 
din jos Ni*. 9 cu 8 ciocane împreună

cu casă de locuit, grajd, pod de fén şi 
circa 8 jugere păment arator şi fenaţ, 
apoi piua din mijloc Nr. 11 cu 6 cio
cane împreună cu casă de locuit, grajd, 
pod de fen şi 2 jugere fenaţ, se dau în 
arendă pe 2 sau pe mai mulţi ani.

Desluşiri mai deaproape dă admini
straţia realităţilor cassei de păstrare, 
piaţa mare Nr. 12. [38oj 2 - 3

Direcţiunea cassei de păstrare („Sparkassa“).

A n u n ţ . [373] 3—3

Societatea de împrumut şi păstrări 
„Aurora“ din Năseud va ţinfe adu 
nare generală extraordinară în Náséut! 
la 2 Ianuarie 1887 st. n. 10 oare a 
m. în edificiul scoalei normale.

Obiectul:
Modificarea statutelor.

N ă s ă u d ,  28 Noemvrie 1886.
Consiliul administrativ.

CAROL F. JICKELI
în Sibiiu (Piaţa mica).

[376] 6 - 7

c. reg. priv.

I  de lampe Fraţii Brünner în Yiena
r e c o m a n d ă  2

toate soiurile de lampe de petrolea g
în cea mai bogată alegere şi anume:

Bec plan
Bec rotund Austria 

Bec duplu patent 
Bec rotund briliant 

Bec de coroană patent 
Bec de lumina soarelui.

Toate părţile ce constitue lampa se vend singuratice, precum şi
nou inventatul

a p a r a t de s ig u ra n ţă  a l lui B rünner
pentru evitarea

pericolului de foc şi de ardere
prin răsturnarea tâmpelor de petroleu.

Un astfel de aparat se poate aşeda la fiecare lampă cu 
bec plan şi costă 21—44 er.

I î n s e m n ă r i  de p r e ţ u r i  şi de s e mn  ur i  l a c e r e r e  se t r i m i t  f r anco .  
P e n t r u  véne j é t or i  l i s t e  de p r e ţ u r i  s e p a r a t e !

— — — — — — — — — — — — — <

Mersul t r enu r i lo r
pe liniele orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Octomvrie 1886.

Budapesta—Predeal

Viena
Budapesta
Szolnok 
P. Ladány

Tren
m ixt

Tren
accelerat

Tren
omnibus

Oradea-mare
Vărad-Velencze
Fugyi-Vásárhely
Mező-Telegd
Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
Iluiedin
Stana
Aghiriş
GhirbSu
Nădăşel

Cluj
Apahida
Ghiriş
Cucerdea
Uioara
Vinţul de sus
Aiud
Teiuş
Crăcinnel
Blaj
Micăsasa
Copşa mică
Mediaş
Elisabetopole
Sighişoara
Haşfalâu
Homorod
Ágostonfalva
Apatia
Feldioara

Braşov
Timiş
Predea!

Bucuresci

11.10
7.40

11.05
2.02
4.12

11 — 
11.19 
12.33 

1.06 
1.13 
1.20
1.41 
2.10
2.35 
2.48 
3.20
3.41 
4.
4.35 
5.10 
5.37
7.02
7.43
8.11
8.41
9.21
1.55
2.53
3.28
9.35

7.40
2—
4.05
5.45
6.58
7.03

7.33
8.54

8.58
9.28

10.28

Tren
de

persoane

3.10
5.40
5.58
8.30
9.14 
9.24 
9.41

10.19
11.38
12.18
12.54

1.57 
3.11 
3.40
4.15 
4.36
4.58 
5.26

6.20
9.26 

11.40
1.28 
1.52 
2. 
2.11 
2.34 
3.18 
3.41 
4.01
4.26 
5.08
5.27 
5.50
6.02 
6.24 
6.43 
7.08 
7.36 
9.16 

10. 
10.09 
10.19 
10.48 
11.34 
12.12 
12.30 
12.52 

1.52 
2.18 
3.03 
3.59 
4.28
6.16 
6.44 
7.46 
8.25 
9.15

Predeal—Budapesta

Bucuresci
Predeal
Timiş

Tren
de

persoane

Braşov

Feldioara
Apatia
Ágostonfalva
Homorod
Ilaşfaleu
Sighişoara
Elisabetopole
Mediaş

Copşa mică

Micăsasa
Blaj
Crăciunel
Teiuş
Aiud
Vinţul de sus 
Uioara 
Cucerdea 
Ghiriş
Apahida

Cluj

Nădăşel
Ghirbéu
Aghiriş
Stana
Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd 
Fugyi Vásárhely 
Várad-Velencze

Oradea-mare

P. Ladány
Szolnok
Budapesta

Viena

4.16
5.02
5.43
6.15
7.06
8.52
9.31

10.16
10.57
11.19
11.31 
11.52
12.31 
12.48

1.51
2.18
2.48
2.56 
3.14 
4.01
5.28
5.56
6.31
6.52
7.08 
7.23 
7.50 
8.12
8.52 
9.10
9.29 
9.41

10.24 
10.43 
10.53 
I l 
i i . 15

1.09
3.29
6.38 
3.

Tren
accelerat

Tren
omnibus

6.03
6.21

7.14
7.43

8.22
8.48

9.13
9.18

10.38
12.20

2.15
8.

7.30
1.14
1.45
2.32

7.47 
8.24 
8.51 
9.14 
9-51 

11.03 
11.26 
12— 
12.29 
12.44 
12.49 

1.05 
1.34 
1.46 
2.19 
2.39 
3.01 
3.08 
3.22 
3.56 
5.10 
5.30

10.55
1.23
3.24
7.45
6.05

Tren
omnibus

Budapesta—Arad—Teius

Tren
omnibus

8.
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50

1.21
2.02 
3.06 
3.38 
3.54 
4.05

5.17
5.25

10-

Nota: Numerii încuadraţi cu linii groase însemnează oarele de noapte.

Viena
Budapesta
Szolnok

Arad (
\

Glogovaţ
Gyorok
Pauliş
Radna-Lipova
Conop
Bârzava
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicîca
Deva
Simeria (Piski)
Oreştia
Şibot
Vinţul de jos
Alba-lulia
Teius

7.04
7.22
7.58
8.17
8.36

Tren
de

potsoano

11.10
8.20

11.20
4.10
4.30
4.43
5.07
5.19
5.41
6.09
6.28
7.25
8.0)
8.34
8.55
9.19
9.51

10.35 
11.11 
11.43 
12.18
12.36 

1.29

Tren
de

persoane

12.10
9.05

12.41
5.45
6—
6.13
6.38
6.51
7.10
7.37
7.55
8.42
9.12
9.41 
9.58

10.17 
10.42 
11.07 
11.37 
12 — 
12.29 
12.46

1.41

Simeria (Piski)—Petroşeni

Simeria
Streiu
Haţeg
Pui
Crivadia
Baniţa

11.21
11.58
12.46

1.37
2.24
3.05

2.42
3.25
4.16
5.11
5.58

Teiuş—Arad—Budapesta

Tren
om

nibus
Tren
mixt

6.40

Teiuş
Alba-lulia
Vinţul de jos
Şibot
Oreştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicîca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bârzava
Conop
Radna-Lipova
Pauliş
Gyorok
Glogovaţ

Arad
Szolnok
Budapesta

Viena

9.06
9.26
9.16

10.21
10.38

11.24
12.19
12.30

1.0
1.32
2.31
2.52
3.23
3.55
4.08
4.44
5.30
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.17 
2.32
6.
3—

Tren
omnibus

2.40
3.59
4.22
4.51
5.18
6.15
6.35
7.02
7.28
7.40
8.11
8.46
9.33
9.53

10.27
10.42
10.58
11.35
11.39
12.31

5.12
8.20
6.05

Tren
de

persoane

5.58
6.18
6.38
7.13
7.30

Petroşeui—Simeria (Piski)

Petroşeui
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţeg
Streiu

6.10
6.53
7.37
8.20
9.01
9.52

10.07
10.48
11.25
12.05
12.42

1.22
Petroşeui

9 3.37 7.12 Simeria 10.31 1.53

Arad—Timişoara Timişoara—Arad

Arad 6.05 5.48 Timişoara 6.25 5—
Aradul nou 6.33 6.19 Merczifalva 7.19 6.02
Németh-Ságh 6.58 6.44 Orczifalva 7.46 6.32
Vinga 7.29 7.16 Vinga 8.15 7.02
Orczifalva 7.55 7.47 Németh-Ságh 8.36 7.23
Merczifalva 8.14 8.08 Aradul nou 9.11 8.01
Timişoara

9 9.08 9.02 Arad 9.27 8.17

Ghiriş—Turda

Ghiriş
Turda

9.26
9.47

4.19
4.40

Turda—Ghiriş

Turda
Gltiris

8.29
8.50

3.10
3.40

Copşa m ică—Sibiiu

Copşa mieă
Şeica mare 
Loamneş 
Ocna 
Sibiiu

2.02
2.29 
3.04
3.30 
3.50

3.55
4.22 
4.57
5.23 
5.43

Ssbiiu—Copşa m ieii

Sibiiu 9.31 10.50
Ocna 9.55 11.14
Loamneş 10.20 11.39
Şeica mare 10.48 12.07
Copşa mieă 11.11 12.30

Cucerdea—Oşorîieiu—Regii.-săs.

Cucerdea 3.32 10.20 3.25
Cheţa 4.02 10.50 3.58
Ludoş 4.23 11.11 4.20
M.-Bogat 4.33 11.20 4.30
Cipeu-Iernut 5.10 11.57 5.11
Kereló'-Sz.-Pál 5.25 12.12 5.28
Nireşteu 5.48 12.36 5.53
Osorheiu Í 6.07 12.55 6.13

l 6.41 1.20
Kcghiuul-sAs. 8.40 3.22

Regh.>săs.—Oşorîieiu—Cucerdea

Reghinul-săs. 4.45 6.10

Osorheiu f 6.34 8 —
l 6.56 12.15 10.20

Nireşteu 7.16 12.35 10.39
Kereló'-Sz.-Pál 7.40 12.58 11.02
Cipeu-Iernut 8.03 1.19 11.23
M.-Bogat 8.37 1.49 11.53
Ludoş 8.51 2.02 12.06
Cheţa 9.08 2.18 12.22
Cucerdea 9.40 2.46 12.50

Simeria (Piski)—Uuiedoară

Simeria (Piski) 2.18
Cérna 2.39
IJniedoara 3.08

Uuiedoară—Simeria (Piski)

Cuiedoara 5.10
Cérna 5.36
Simeria (Piski) 5.55

Editura şi tiparul Institutului tipografic, societate pe acţii în Sibiiu, sub responsabilitatea lui Michail ßsrula.


